
  

 

 
 

 

 

 321 451 391 107 - 005 - 20/11  

 

 

....................................................................................................... 2 

Einbauanleitung: Elektroanlage für 
Anhängevorrichtung.......................................................................2 

....................................................................................................... 8 

Instructions de montage: Installation électrique pour 
dispositif d’attelage ........................................................................8 

....................................................................................................... 14 

Installation Instructions: Electrical System for Towing 
Hitch.................................................................................................14 

....................................................................................................... 20 

Istruzioni per l'installazione: Impianto elettrico per il 
gancio di traino ...............................................................................20 

....................................................................................................... 26 

Inbouwinstructie: Elektrische installatie voor trekhaak ..............26 

....................................................................................................... 32 

Návod k montáži: Elektrické zařízení pro závěsné 
zařízení.............................................................................................32 

 S 
....................................................................................................... 38 

Monteringsanvisning: Elsystem för dragkrok..............................38 

 NO 
....................................................................................................... 44 

Innmonteringsveiledning: Elektrisk anlegg for 
tilhengerfeste ..................................................................................44 

 FI 
....................................................................................................... 50 

Asennusohje: Vetolaitteen sähköjärjestelmä...............................50 

PL 

Instrukcja montaŜu: Instalacja elektryczna haka 
holowniczego ..................................................................................56 

 

PL 

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

http://xn--80aumecw.xn--p1ai/
http://xn--80aumecw.xn--p1ai/


  

 

 
 

 

 

 321 451 391 107 - 005 - 20/11  

 

 

Einbauanleitung: 
Elektroanlage für Anhängevorrichtung 

Allgemeine Daten 

Artikelnummer 

Westfalia Fahrzeughersteller 

 

Fahrzeug 

321 451 300 107 – – 

321 451 300 113 – – 

VW T5 Kasten / Kombi / Bus,  

bis einschließlich Modelljahr 2009 

 

 

Dauerplus-Erweiterungssatz für die 13-polige Steckdose 

 Hinweis 

Der Dauerplus-Erweiterungssatz ermöglicht die Inbetriebnahme einer Dauerstromversorgung 
und einer Ladeleitung für eine Zusatzbatterie. 

 

Artikelnummer 

Westfalia Fahrzeughersteller 

 

Fahrzeug 

321 025 300 113 – – diverse Fahrzeuge 

 

 

Gespannstabilisierungs-Erweiterungssatz 

 Hinweis 

Der Gespannstabilisierungs-Erweiterungssatz ermöglicht die Aktivierung der 
Gespannstabilisierung. 

 

Artikelnummer 

Westfalia Fahrzeughersteller 

 

Fahrzeug 

321 451 300 100 – – VW T5 Kasten / Kombi / Bus 
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Einbauanleitung: 
Elektroanlage für Anhängevorrichtung 
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Wichtige Hinweise 

Vor Arbeitsbeginn die Einbauanleitung lesen. 

Der Elektroeinbausatz darf nur von qualifiziertem Fachpersonal eingebaut werden. 

Beachten Sie bei Montagearbeiten am Fahrzeug die aktuellen  Reparaturleitfäden des 
Fahrzeuges. 

 

 

Vorsicht - Batterie abklemmen! 

Beschädigung der KFZ-Elektronik, elektronisch gespeicherte Daten können verloren 
gehen. 

Vor Arbeitsbeginn den Fehlerspeicher auslesen. 

 

Vor dem Bohren sicherstellen, dass sich keine Gegenstände, wie z. B. Leitungen, hinter den 
Verkleidungen befinden.  

Blanke Karosseriestellen, wie z. B. gebohrte Löcher, entgraten und anschließend mit einem 
Rostschutzmittel versiegeln. 

 

 Hinweis 

Bei der Montage auf folgende Punkte besonders achten: 

• Leitungen dürfen weder eingeklemmt noch beschädigt sein. 

• Alle Dichtungselemente ordnungsgemäß anbringen. 

• Die Steckdosendichtung muss auf dem Isolierschlauch positioniert werden und nicht auf 
den Einzeladern. 

• Leitungen so verlegen, dass diese weder am Fahrzeug scheuern noch abknicken. 

• Leitungen nicht in unmittelbarer Nähe der Abgasanlage verlegen. 

 

Die zusätzliche Kontroll-Leuchte (C2) zur Kontrolle der Fahrtrichtungsanzeiger am Anhänger ist 
bereits fahrzeugseitig vorhanden und entsprechend vorkonfektioniert. 

Das Bordnetzsteuergerät auf Funktionserweiterung für Anhängevorrichtung codieren. 

Bei Anhängerbetrieb wird die Nebelschlussleuchte des Zugfahrzeugs abgeschaltet. 

Bei Anhängern ohne Nebelschlussleuchte muss diese nachgerüstet werden. 

Ein Steckdosenadapter darf nur im Anhängerbetrieb genutzt werden. Nach dem Anhängerbetrieb 
den Steckdosenadapter entfernen. 

Die Prüfung der Anhängerfunktionen mit einem Anhänger oder einem Prüfgerät mit 
Belastungswiderständen durchführen. 

Technische Änderungen vorbehalten! 
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Elektroanlage für Anhängevorrichtung 
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Einbauübersicht 

 

 

Abb. 1: Einbauübersicht 

1 PDC-Steuergerät (optional)  6 linke Rückleuchte 

2 Massepunkt  7 Anhängersteckdose 

3 Dauerplus-Vorbereitung (nur 13-polig)  8 rechte Rückleuchte 

4 Stecker für PDC-Leitung  9 Kabel-Durchführung 

5 Kabel-Durchführung   

 

1  2 3 4 5 6 7 8 9 
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VW T5 321 451 391 107 - 005 - 20/11 5 

 

Elektrosatz einbauen 

1. Masseklemme der Batterie abklemmen. 

2. Folgende Abdeckungen und Verkleidungen ggf. entfernen: 

- Hintere Verkleidung der linken Seite des Kofferraumes 

- Rechte und linke Rückleuchte 

3. Ovale Durchführungstülle mit Leitungsstrang bei der linken Rückleuchte (Abb. 1/6) nach 
innen eindrücken. 

4. Blindstopfen für Kabel-Durchführung (Abb. 1/5) entfernen. 

5. Einen festen Draht durch die untere Kabel-Durchführung (Abb. 1/5) zur oberen Kabel- 
Durchführung für die Rückleuchte (Abb. 1/6) schieben, bis er aus der oberen Kabel- 
Durchführung herausschaut. 

6. Das Steckdosenende des Leitungsstranges an dem Draht befestigen.  

7. Das Steckdosenende des Leitungsstranges durch die Kabel-Durchführungen nach unten zum 
Steckdosenhalteblech (Abb. 1/7) ziehen. 

8. Die mitgelieferte Gummitülle mit dem größeren Loch auf den Leitungsstrang aufschieben. 

9. Die Schritte 3 bis 8 mit der Gummitülle mit dem kleineren Loch auf der rechten Seite 
wiederholen. 

 

Steckdose montieren 

10. Beide Leitungsstränge durch die mitgelieferte Steckdosendichtung ziehen. 
 

 Hinweis 

Bei dickeren Leitungsdurchmessern die konischen Einführungsdome entsprechend kürzen.  
 
11. Das 3-polige Mikroschaltergehäuse gemäß Belegung Mikroschaltergehäuse bestücken und 

auf den Mikroschalter der Anhängersteckdose aufschieben. 

12. Die restlichen Leitungen gemäß der Steckdosenbelegung am Steckdosengehäuse (Abb. 1/7) 
anschließen und die Gummidichtung an die Steckdose heranschieben. 

13. Die Steckdose mit den beiliegenden Schrauben am Halteblech (Abb. 1/7) festschrauben. 

14. Den Leitungsstrang entlang der Anhängevorrichtung mit Kabelbindern befestigen. 

15. Durchführungstülle fachgerecht in die Kabel-Durchführungen (Abb. 1/5+9) einsetzen. 
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Rückleuchten anschließen 

16. Den Stecker der linken Rückleuchte (Abb. 1/6) mit dem passenden Gegenstück des 
Leitungsstranges verbinden. Stecker muss einrasten.  

17. Stecker zurück in den Karosserie-Innenraum schieben. 

18. Bei Multivan-Fahrzeugen ab MY09 muß die schwarze Leitungsbrücke in den Kammern 5 der 
6-poligen Stecker an der rechten Rückleuchte durchtrennt und die Leitungsenden fachgerecht 
isoliert werden. Die Funktion der rechten Nebelschlussleuchte ist damit deaktiviert. 

19. Die braunen Leitungen mit Ringöse am Massepunkt (Abb. 1/2) oberhalb der fahrzeugseitigen 
Koppelstelle anschließen. 

 

Bei Fahrzeugen mit Park Distance Control (PDC) besteht die Möglichkeit, das PDC-Steuergerät 
bei Anhängerbetrieb inaktiv zu schalten. Das PDC-Steuergerät (Abb. 1/1) befindet sich neben der 
Lenksäule. 

20. Die separate braun/weiße Leitung mit der freien braun/weißen Einzelleitung (Abb. 1/4) des 
Leitungsstrangs verbinden und entlang des fahrzeugseitigen Leitungsstranges zum PDC-
Steuergerät (Abb. 1/1) verlegen. 

21. 16-poligen Stecker an dem PDC-Steuergerät (Abb. 1/1) entriegeln und abziehen. 

22. Die braun/weiße Leitung in Kammer 5 des Kontaktträgers einsetzen bzw. fachgerecht mit der 
hier bereits vorhandenen Leitung verbinden. 

23. 16-poligen Stecker in das PDC-Steuergerät wieder einstecken. 

 

24. Nur für 13-polige Anhängersteckdose: 

 Über den 3-poligen Stecker für die Dauerplus-Vorbereitung (Abb. 1/3) können die Funktionen 
"Dauerplus", "Ladeleitung" und "Masse für Ladeleitung" nachgerüstet werden                
(Westfalia 321 025 300 113). 

25. Große ovale Durchführungstülle mit Kabelabgang nach oben in die linke, obere Durchführung 
(Abb. 1/6) einsetzen. 

26. 6-poliges Gehäuse in die linke Rückleuchte einsetzen. 

27. Die folgenden Schritte auf der rechten Seite (Abb. 1/8) wiederholen: 16, 17, 24, 25 

 

Funktion prüfen 

28. Masse der Fahrzeugbatterie wieder anschließen. 

29. Das Bordnetzsteuergerät auf Funktionserweiterung für Anhängevorrichtung codieren. 

30. Die Anhängerfunktionen mit einem geeigneten Prüfgerät (mit Belastungswiderständen) oder 
mit einem Anhänger prüfen. 

31. Alle Leitungen mit Kabelbindern befestigen. 

32. Alle ausgebauten Teile wieder einbauen. 
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Steckdosenbelegung 

  

 

Kontakt Stromkreis Leitungsfarbe 

1 Blinkleuchte, links schwarz/weiß 

2 Nebelschlussleuchte blau 

3 Masse (Stromkreis 1-8) braun 

4 Blinkleuchte, rechts schwarz/grün 

5 Rückleuchte, rechts grau/rot 

6 Bremsleuchte schwarz/rot 

7 Rückleuchte, links grau/schwarz 

8 Rückfahrscheinwerfer grün 

9 Dauerplus rot 

10 Ladeleitung gelb 

11 Masse (Stromkreis 10) braun/weiß 

12 -- -- 

13 Masse (Stromkreis 9) braun 

 

Belegung Mikroschaltergehäuse 

Kontakt Leitungsfarbe 

1 blau  

2 braun/weiß 

3 grau  
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Instructions de montage: 
Installation électrique pour dispositif d’attelage 

Données générales 

Numéro d'article 

Westfalia  Fabricant du véhicule 

 

Véhicule 

321 451 300 107 – – VW T5 Châssis / Combi / Bus, >>MY2009 

321 451 300 113 – – VW T5 Châssis / Combi / Bus, >>MY2009 

 

 

Module d'extension plus permanent pour la prise de courant à 13 pôles 

 Remarque 

Le module d'extension plus permanent permet l'utilisation d'une alimentation en courant 
permanent et d'un fil de charge pour une batterie supplémentaire. 

 

Numéro d'article 

Westfalia  Fabricant du véhicule 

 

Véhicule 

321 025 300 113 – – Différents véhicules 

 

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

http://xn--80aumecw.xn--p1ai/
http://xn--80aumecw.xn--p1ai/


Instructions de montage: 
Installation électrique pour dispositif d’attelage 

  

 

VW T5 321 451 391 107 - 005 - 20/11 9 

 

Remarques importantes 

Avant de commencer l'intervention, lire les instructions d'installation. 

L'installation du module électronique ne doit être réalisée que par des techniciens qualifiés. 

Pour les travaux de montage sur le véhicule, respecter les guides de réparation du véhicule. 

 

 

Attention - débrancher la batterie ! 

Endommagement de l'électronique du véhicule, les données enregistrées 
électroniquement peuvent être perdues. 

Extraire la mémoire des erreurs avant de commencer l'intervention. 

 

Avant de commencer à percer, s'assurer que rien ne se trouve derrière le revêtement, comme 
des fils par exemple.  

Ebarber les endroits de la carrosserie qui sont polis, comme par exemple les trous alésés, puis 
appliquer de l'antirouille. 

 

 Remarque 

Observer avec attention les points suivants lors du montage : 

• Les fils ne doivent pas être endommagés ou pincés. 

• Installer tous les joints dans l'ordre établi. 

• Le joint de la prise de courant doit être placé sur la gaine isolante et non sur un 
conducteur unique. 

• Disposer les fils de façon à ce qu'ils ne puissent pas frotter sur le véhicule ou rompre. 

• Ne pas placer les fils à proximité immédiate du système d'échappement. 

 

Les feux de contrôle supplémentaires (C2) servant au contrôle de l'afficheur de la direction sur le 
dispositif d'attelage sont déjà présents côté véhicule et il est pré-configuré. 

Coder le dispositif de commande du réseau de bord  sur l'extension de fonction pour le dispositif 
d'attelage. 

Lors de l'utilisation de l'attelage, les feux anti-brouillard arrières du véhicule tractant sont mis à 
l'arrêt. 

Pour les attelages sans feux anti-brouillard arrière, il faut en installer. 

Un adaptateur de prise femelle ne doit être utilisé que pour le fonctionnement de l'attelage. 
Retirer cet adaptateur une fois que l'attelage n'est plus utilisé. 

Tester le fonctionnement de l'attelage avec un attelage ou un dispositif de contrôle avec une 
résistance fixe. 

Sous réserve de modifications techniques ! 

 

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

http://xn--80aumecw.xn--p1ai/
http://xn--80aumecw.xn--p1ai/


Instructions de montage: 
Installation électrique pour dispositif d’attelage 

  

 

10 321 451 391 107 - 005 - 20/11 VW T5 

 

Aperçu du montage 

 

 

Fig. 1 : Aperçu du montage 

1 Dispositif de commande PDC (en option)  6 Feu arrière gauche 

2 Point matériel  7 Adaptateur pour attelage 

3 Préparation du plus permanent (13 pôles 
uniquement) 

 8 Feu arrière droit 

4 Connecteur pour le fil PDC  9 Conduite du câble 

5 Conduite du câble   

 

1  2 3 4 5 6 7 8 9 
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Installation du module électronique 

1. Débrancher la borne de masse de la batterie. 

2. Le cas échéant, retirer les revêtements et garnitures suivants : 

- Revêtement arrière du côté gauche du coffre à bagages 

- Feux arrière gauche et droit 

3. Enfoncer la douille passe-câble ovale vers l'intérieur avec le conducteur de fil au niveau du 
feu arrière gauche (Fig. 1/6). 

4. Retirer les tampons borgnes pour le passage du câble (Fig. 1/5). 

5. Pousser un fil métallique fixe par la conduite du câble inférieure (Fig. 1/5) vers la conduite de 
câble supérieure pour les feux arrière (Fig. 1/6), jusqu'à ce qu'il sorte de la conduite de câble 
supérieure. 

6. Fixer l'extrémité de la prise femelle du conducteur de fil sur le fil métallique.  

7. Tirer l'extrémité de la prise femelle du conducteur de fils par les conduites de câble, vers le 
bas jusqu'à la tôle de retenue de la prise (Fig. 1/7). 

8. Pousser le passe-fil en caoutchouc fourni avec le trou le plus large sur le conducteur de fil. 

9. Recommencer les étapes 3 à 8 avec le passe-fil en caoutchouc avec le plus petit trou sur le 
côté droit. 

 

Montage de la prise 

10. Faire passer les deux conducteurs de fils par le joint de la prise de courant fourni. 
 

 Remarque 

Pour les diamètres de fil plus épais, raccourcir les dômes d'entrée de manière adéquate.  
 
11. Placer le bâti du microcontact à 3 pôles conformément à la section Affectation du bâti du 

microcontact et le déplacer sur le microcontact de l'adaptateur pour attelage. 

12. Connecter les autres fils dans le bâti de la prise (Fig. 1/7) comme indiqué au paragraphe 
Affectation de la prise de courant et faire glisser vers le bas le joint en caoutchouc sur la 
prise. 

13. Fixer la prise sur la plaque de retenue (Fig. 1/7) avec les vis fournies. 

14. Fixer le conducteur de fils le long du dispositif d'attelage avec les attaches-câbles. 

15. Insérer correctement la douille passe-câble dans les passages du câble (Fig. 1/5+9). 
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Instructions de montage: 
Installation électrique pour dispositif d’attelage 
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Brancher les feux arrière 

16. Brancher la fiche du feu arrière gauche (Fig. 1/6) sur la fiche adaptée du conducteur de fils. 
Le connecteur doit s'insérer. 

17. Replacer le connecteur à l'intérieur de la carrosserie. 

18. Uniquement sur les véhicules Multivan avec MY09, il faut couper le pont de câbles entre les 
chambres 5 des deux connecteurs à 6 broches du feu arrière droit, et isoler correctement les 
extrémités des câbles. Ainsi, la fonction du feu antibrouillard droit est désactivée. 

19. Raccorder les fils marron avec des anneaux sur le point matériel (Fig. 1/2) au dessus du 
couplage côté véhicule. 

 

Pour les véhicules équipés d'un système PDC (Park Distance Control), il est possible de 
désactiver le système de commande PDC lors de l'utilisation de l'attelage. Le dispositif de 
commande PDC (Fig. 1/1) se trouve près de la colonne de direction. 

20. Relier le fil séparé marron/blanc au fil unique libre marron/blanc (Fig. 1/4) du conducteur de 
fils et le disposer le long du conducteur de fils côté véhicule vers le dispositif de commande 
PDC (Fig. 1/1). 

21. Déverrouiller et retirer le connecteur 16 pôles sur le dispositif de commande PDC (Fig. 1/1). 

22. Relier le fil marron/blanc dans le logement 5 du porte-contact. 

23. Remettre le connecteur 16 pôles dans le dispositif de commande PDC. 

 

24. Uniquement pour la prise de courant de l'attelage à 13 pôles 

 Les fonctions "Plus permanent", "Fil de charge" et "Masse pour le fil de charge" peuvent être 
installée via le connecteur 3 pôles pour la préparation du plus permanent (Fig. 1/3)                  
(Westfalia 321 025 300 113). 

25. Insérer la grande douille passe-câble ovale avec le départ de câble vers le haut dans la 
conduite gauche supérieure (Fig. 1/6). 

26. Insérer le bâti 6 pôles dans les feux arrière gauche. 

27. Recommencer les étapes suivantes sur le côté droit (Fig. 1/8) : 16, 17, 24, 25 

 

Vérifier le fonctionnement 

28. Reconnecter la masse de la batterie du véhicule. 

29. Coder le dispositif de commande du réseau de bord  sur l'extension de fonction pour le 
dispositif d'attelage. 

30. Vérifier le fonctionnement de l'attelage avec un dispositif de contrôle adéquat (avec 
résistance fixe) ou avec un attelage. 

31. Fixer tous les fils avec des attaches-câbles. 

32. Remonter toutes les pièces qui ont été démontées. 
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Instructions de montage: 
Installation électrique pour dispositif d’attelage 
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Affectation de la prise de courant 

  

 

Contact Circuit Couleur du fil 

1 Clignotant, gauche noir/blanc 

2 Feux anti-brouillard bleu 

3 Masse (circuit 1-8) marron 

4 Clignotant, droit noir/vert 

5 Feu arrière, droit gris/rouge 

6 Feu stop noir/rouge 

7 Feu arrière, gauche gris/noir 

8 Feu marche-arrière vert 

9 Plus permanent rouge 

10 Fil de charge jaune 

11 Masse (circuit 10) marron/blanc 

12 -- -- 

13 Masse (circuit 9) marron 

 

Affectation du bâti du microcontact 

Contact Couleur du fil 

1 bleu 

2 marron/blanc 

3 gris 
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Installation Instructions: 
Electrical System for Towing Hitch 
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Installation Instructions: 
Electrical System for Towing Hitch 

General data 

Part number 

Westfalia Vehicle Manufacturer 

 

Vehicle 

321 451 300 107 – – VW T5 Small van / Estate / Minibus, 
>>MY2009 

321 451 300 113 – – VW T5 Small van / Estate / Minibus, 
>>MY2009 

 

 

Constant plus extension kit for the 13-pin socket 

 Note 

The constant plus extension kit allows a permanent power supply and a charging lead for a 
booster battery to be used. 

 

Part number 

Westfalia Vehicle Manufacturer 

 

Vehicle 

321 025 300 113 – – Various vehicles 
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Installation Instructions: 
Electrical System for Towing Hitch 
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Important Notes 

Read the installation manual prior to starting work. 

The electrical kit should only be installed by qualified personnel. 

Follow guidance in the current repair manual when carrying out installation work on the vehicle. 

 

 

Caution – Disconnect the battery! 

Danger of damage to the vehicle’s electronic system. Data which are stored 
electronically may get lost. 

Read out the fault storage prior to starting work. 

 

Make sure prior to drilling that no objects such as cables, for example, are located behind the 
covers.  

Deburr any bare body parts, like bore holes, and seal them with the help of some rust inhibitor. 

 

 Note 

During installation special attention has to be paid to the following points: 

• Cables must not be pinched or damaged. 

• All sealing elements have to be installed properly. 

• The socket gasket has to be positioned on the insulating sleeve, but not on the individual 
wires. 

• Lay the cables such that they do not rub on the vehicle and are not bent. 

• Do not lay any cables near the exhaust system. 

 

The additional control lamp (C2) to check the trailer indicator lamps is already provided on the 
vehicle and ready-made accordingly. 

Code the vehicle electrical system control unit to include extended functions for towing device. 

When a trailer is used, the rear fog lamp of the traction vehicle is deactivated. 

In the case of trailers without rear fog lamp, a rear fog lamp has to be retrofitted. 

A socket adapter may only be used in conjunction with a trailer. When the trailer is no longer 
used, remove the socket adapter. 

Correct trailer operation has to be checked using a trailer or a test instrument with load resistors. 

Subject to technical alterations! 
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Installation Instructions: 
Electrical System for Towing Hitch 
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Installation overview 

 

 

Fig. 1: Installation overview 

1 PDC control unit (option)  6 Left tail light 

2 Ground point  7 Trailer socket 

3 Constant plus preparation (only 13-pin)  8 Right tail light 

4 Plug for PDC cable  9 Cable leadthrough 

5 Cable leadthrough   

 

1  2 3 4 5 6 7 8 9 

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

http://xn--80aumecw.xn--p1ai/
http://xn--80aumecw.xn--p1ai/


Installation Instructions: 
Electrical System for Towing Hitch 
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Installing the electric kit 

1. Disconnect the ground terminal of the battery. 

2. If necessary, remove the following coverings and panels: 

- Rear covering of the left rear trunk side 

- Right-hand and left-hand tail light 

3. Push the oval grommet to the inside near the left-hand tail light (Fig. 1/6) using the cable 
harness. 

4. Remove the blanking plug of the cable leadthrough (Fig. 1/5). 

5. Push a solid wire through the bottom cable leadthrough (Fig. 1/5) to the top cable leadthrough 
for the tail light (Fig. 1/6) until it comes out of the top cable leadthrough. 

6. Attach the socket end of the cable harness to the wire.  

7. Pull the socket end of the cable harness through the cable leadthroughs to the bottom to the 
socket holder plate (Fig. 1/7). 

8. Push the rubber grommet with the larger hole included in the scope of supply on the cable 
harness. 

9. Repeat steps 3 to 8 with the rubber grommet having the smaller hole on the right-hand side. 

 

Socket installation 

10. Pull both cable harnesses through the socket gasket included in the scope of supply. 
 

 Note 

In case of larger cable diameters cut off the conical feed domes correspondingly.  
 
11. Insert the wires into the 3-pin microswitch housing according to the Microswitch housing 

assignment table and push the housing on the trailer socket microswitch. 

12. Connect the remaining cables to the socket housing in accordance with the Socket pin 
assignment plan (Fig. 1/7) and push the rubber grommet towards the socket. 

13. Screw the socket onto the holding plate (Fig. 1/7) using the supplied screws. 

14. Secure the cable harness in place along the towing device using cable ties. 

15. Insert the grommet properly into the cable leadthroughs (Fig. 1/5+9). 
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Electrical System for Towing Hitch 
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Connecting the tail lights 

16. Connect the plug of the left-hand tail light (Fig. 1/6) with its counterpart on the cable harness. 
Make sure that the plug locks firmly into place.  

17. Push plugs back into the inside of the car body. 

18. The black cable link must be separated between the chambers 5 of both 6-pin plugs on the 
right rear light and insulate the wire ends professionally, only with Multivan vehicles with 
MY09. The function of the right rear fog light is therefore deactivated. 

19. Connect the brown wires with the eyelet to the ground point (Fig. 1/2) above the vehicle's 
coupling spot. 

 

On vehicles with PDC it is possible to deactivate the PDC control unit for trailer operation. The 
PDC control unit (Fig. 1) is located next to the steering column. 

20. Connect the separate brown/white wire to the free brown/white single wire (Fig. 1/4) of the 
cable harness and lay it to the PDC control unit (Fig. 1/1) along the vehicle's cable harness. 

21. Unlock the 16-pin plug from the PDC control unit (Fig. 171) and disconnect it. 

22. Insert the brown/white wire into chamber 5 of the contact carrier. 

23. Re-insert the 16-pin plug into the PDC control unit. 

 

24. For 13-pin trailer socket only: 

 The functions "Constant plus", "Charging lead" and "Charging lead ground" can be retrofitted 
using the 3-pin constant plus preparation plug (Fig. 1/3) (Westfalia 321 025 300 113). 

25. Insert the large oval grommet where the cable comes out at the top into the left-hand top 
cable leadthrough (Fig. 1/6). 

26. Insert the 6-pin housing into the left-hand tail light. 

27. Repeat the following steps on the right-hand side (Fig. 1/8): 16, 17, 24, 25 

 

Checking correct operation 

28. Reconnect the ground of the vehicle’s battery. 

29. Code the vehicle electrical system control unit to include extended functions for towing 
device. 

30. Check the trailer function with the help of a suitable test instrument (with load resistors) or 
with the help of a trailer. 

31. Secure all cables using cable ties. 

32. Refit any parts removed for installation. 

 

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

http://xn--80aumecw.xn--p1ai/
http://xn--80aumecw.xn--p1ai/


Installation Instructions: 
Electrical System for Towing Hitch 
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Socket pin assignment 

  

 

Pin Circuit Wire Colour 

1 Indicator lamp, left-hand side black/white 

2 Rear fog lamp blue 

3 Ground (circuit 1-8) brown 

4 Indicator lamp, right-hand side black/green 

5 Tail light, right-hand side gray/red 

6 Stop lamp black/red 

7 Tail light, left-hand side gray/black 

8 Back-up light green 

9 Constant plus red 

10 Charging line yellow 

11 Ground (circuit 10) brown/white 

12 -- -- 

13 Ground (circuit 9) brown 

 

Microswitch housing assignment  

Pin Wire Colour 

1 blue 

2 brown/white 

3 gray 
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Istruzioni per l'installazione: 
Impianto elettrico per il gancio di traino 
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Istruzioni per l'installazione: 
Impianto elettrico per il gancio di traino 

Dati in generale 

Codice articolo 

Westfalia Costruttore veicolo 

 

Veicolo 

321 451 300 107 – – VW T5 a cassone / familiare / bus, 
>>MY2009 

321 451 300 113 – – VW T5 a cassone / familiare / bus, 
>>MY2009 

 

Kit di ampliamento del positivo permanente per presa a 13 poli 

 Nota 

Il kit di ampliamento del positivo permanente permette la messa in funzione 
dell'alimentazione della corrente continua e del circuito di carica per una batteria aggiuntiva. 

 

Codice articolo 

Westfalia Costruttore veicolo 

 

Veicolo 

321 025 300 113 – – diversi veicoli 
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Istruzioni per l'installazione: 
Impianto elettrico per il gancio di traino 
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Note importanti 

Prima di iniziare i lavori, leggere le istruzioni di montaggio. 

Il kit elettrico deve essere montato solo da personale qualificato. 

Durante gli interventi di installazione sul veicolo attenersi all'attuale manuale di riparazione del veicolo. 

 

 

Attenzione - Staccare la batteria! 

Danni all'elettronica del veicolo, i dati memorizzati possono essere persi. 

Prima di iniziare consultare la memoria degli errori. 

 

Prima di forare assicurarsi che dietro al rivestimento non ci siano oggetti, come per es. cablaggi.  

Togliere la bava dai punti di carrozzeria nudi, come per es. dai bordi dei fori, e proteggerli con 
dell'antiruggine. 

 

 Nota 

Durante il montaggio prestare molta attenzione a quanto segue: 

• I cavi non devono essere bloccati o danneggiati. 

• Posizionare tutte le guarnizioni a regola d'arte. 

• La guarnizione della presa deve essere posizionata sulla guaina isolante e non sui singoli 
fili. 

• Posare i cablaggi in modo tale, che non sfreghino contro il veicolo e non risultino piegati. 

• Non posare i cablaggi nelle immediate vicinanze dell'impianto gas di scarico. 

 

La lampada (C2) di controllo degli indicatori di direzione del rimorchio è già presente e 
preconfigurata sul veicolo. 

Codificare la centralina di comando della rete di bordo sull’ampliamento delle funzioni per 
dispositivo di traino. 

In caso di funzionamento con rimorchio viene spenta la luce retronebbia del veicolo. 

In caso di rimorchi non corredati di luce retronebbia, questa dovrà essere prevista. 

La presa adattatore può essere impiegata solo in presenza del rimorchio. Staccando il rimorchio 
togliere anche la presa adattatore. 

Verificare le funzioni con il rimorchio stesso oppure un dispositivo di misurazione con resistenze 
di carico. 

Con riserva di modifiche tecniche! 
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Schema di montaggio 

 

 

Fig. 1: Schema di montaggio 

1 Centralina di comando PDC (opzionale)  6 Fanale posteriore sinistro 

2 Massa  7 Presa rimorchio 

3 Preparazione del positivo permanente 
(solo 13 poli) 

 8 Fanale posteriore destro 

4 Spinotto per cavo PDC  9 Passaggio cavi 

5 Passaggio cavi   

 

1  2 3 4 5 6 7 8 9 
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Montaggio del kit elettrico 

1. Staccare il morsetto di massa dalla batteria. 

2. Togliere eventualmente le seguenti coperture e rivestimenti: 

- Rivestimento del lato sinistro del bagagliaio 

- Fanale posteriore a sinistra e a destra 

3. Premere verso l’interno il passante ovale con il fascio di cavi sul fanale posteriore sinistro 
(fig. 1/6). 

4. Togliere il tappo del foro di passaggio cavi (fig. 1/5). 

5. Infilare un filo metallico rigido attraverso il passaggio cavi inferiore (fig. 1/5) verso il passaggio 
cavi superiore per il fanale posteriore (fig. 1/6) facendolo fuoriuscire dal passaggio cavi 
superiore. 

6. Fissare il terminale del fascio di cavi al filo metallico.  

7. Tirare il terminale del fascio di cavi attraverso i passaggi dei cavi verso il basso fino alla 
lamiera portapresa (fig. 1/7). 

8. Applicare la bussola di gomma con il foro grande fornita in dotazione sul fascio di cavi. 

9. Ripetere i passi da 3 a 8 sul lato destro con la bussola di gomma con il foro più piccolo. 

 

Montaggio della presa 

10. Far passare entrambi i fasci di cavi attraverso la guarnizione della presa fornita in dotazione. 
 

 Nota 

Per cavi di diametro maggiore accorciare gli elementi conici di introduzione.  
 
11. Equipaggiare la scatola a 3 poli del microinterruttore come da schema occupazione della 

scatola del microinterruttore ed applicarla sul microinterruttore della presa del rimorchio. 

12. Collegare i rimanenti cavi al corpo della presa (fig. 1/7) come da schema occupazione presa 
ed avvicinare la guarnizione di gomma alla presa. 

13. Fissare la presa al supporto (fig. 1/7) mediante le viti fornite in dotazione. 

14. Fissare il fascio di cavi lungo il dispositivo di traino con fascette stringicavo. 

15. Applicare correttamente il passante nei passaggi dei cavi (fig. 1/5+9). 
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Istruzioni per l'installazione: 
Impianto elettrico per il gancio di traino 
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Collegamento delle luci di posizione posteriori 

16. Collegare la spina dal fanale posteriore sinistro (fig. 1/6) al relativo connettore del fascio di 
cavi. La spina deve innestarsi correttamente.  

17. Riportare lo spinotto all’interno della carrozzeria. 

18. Solo per vetture Multivan con MY09 occorre staccare il ponticello nero tra le camere 5 di 
entrambi i connettori a 6 poli delle luci posteriori a destra e isolare a regola d'arte le estremità 
del cavo. In questo modo si disattiva il funzionamento della luce retronebbia destra. 

19. Collegare i cavi marrone con occhielli alla massa (fig. 1/2) al di sopra del punto di aggancio 
del veicolo. 

 

Per i veicoli con PDC (Park Distance Control) viene offerta la possibilità di escludere la centralina 
PDC con rimorchio agganciato. La centralina PDC (fig. 1/1) si trova accanto al piantone dello 
sterzo. 

20. Collegare il conduttore singolo marrone/bianco (fig. 1/4) con il conduttore marrone/bianco 
libero del fascio di cavi e condurlo alla centralina PDC lungo il fascio di cavi del veicolo 
(fig. 1/1). 

21. Sbloccare e staccare lo spinotto a 16 poli dalla centralina di comando PDC (fig. 1/1). 

22. Applicare il conduttore marrone/rosso nella camera 5 del portacontatti. 

23. Ricollegare lo spinotto a 16 poli alla centralina di comando PDC. 

 

24. Solo per presa del rimorchio a 13 poli: 

 Mediante lo spinotto a 13 poli per la preparazione del positivo permanente (fig. 1/3) si 
possono realizzare a posteriori le funzioni "Positivo permanente", "Cavo di carica" e "Massa 
per il cavo di carica" (Westfalia 321 025 300 113). 

25. Applicare il passante ovale verso l’alto nel foro di passaggio superiore sinistro (fig. 1/6). 

26. Applicare la scatola a 6 poli nel fanale posteriore sinistro. 

27. Sul lato destro (fig. 1/8) ripetere i seguenti passi: 16, 17, 24, 25. 

 

Verifica del funzionamento 

28. Ricollegare la massa della batteria del veicolo. 

29. Codificare la centralina di comando della rete di bordo sull’ampliamento delle funzioni per 
dispositivo di traino. 

30. Verificare il funzionamento del rimorchio mediante dispositivo idoneo (con resistenze di 
carico) o collegando il rimorchio stesso. 

31. Fissare tutti i cavi con fascette stringicavo. 

32. Rimontare tutte le parti smontate precedentemente. 
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Istruzioni per l'installazione: 
Impianto elettrico per il gancio di traino 
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Occupazione presa 

  

 

Contatto Circuito elettrico Colore conduttore 

1 Luce direzionale sinistra nero/bianco 

2 Retronebbia blu 

3 Massa (circuito elettrico 1-8) marrone 

4 Luce direzionale destra nero/verde 

5 Fanale posteriore destro grigio/rosso 

6 Luce di arresto nero/rosso 

7 Fanale posteriore sinistro grigio/nero 

8 Luce di retromarcia verde 

9 Positivo permanente rosso 

10 Cavo di carica giallo 

11 Massa (circuito elettrico 10) marrone/bianco 

12 -- -- 

13 Massa (circuito elettrico 9) marrone 

 

Schema di occupazione della scatola del microinterruttore 

Contatto Colore conduttore 

1 blu 

2 marrone/bianco 

3 grigio 
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Inbouwinstructie: 
Elektrische installatie voor trekhaak 
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Inbouwinstructie: 
Elektrische installatie voor trekhaak 

Algemene gegevens 

Artikelnummer 

Westfalia Fabrikant voertuig 

 

Voertuig 

321 451 300 107 – – VW T5 – Gesloten bestel / Combi / Bus, 
>>MY2009 

321 451 300 113 – – VW T5 – Gesloten bestel / Combi / Bus, 
>>MY2009 

 

 

Continu plus uitbreidingsset voor het 13-polige stopcontact 

 Pas op 

Met het continu plus uitbreidingsset is het mogelijk een continu spanningsvoorziening en een 
laadkabel voor een aanvullende accu te gebruiken. 

 

Artikelnummer 

Westfalia Fabrikant voertuig 

 

Voertuig 

321 025 300 113 – – diverse voertuigen 
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Inbouwinstructie: 
Elektrische installatie voor trekhaak 
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Belangrijke opmerkingen 

Lees voor begin van de werkzaamheden de montagehandleiding door. 

Het elektrische montageset mag uitsluitend worden gemonteerd door gekwalificeerd personeel. 

Neem bij montage aan het voertuig de huidige reparatierichtlijnen van het voertuig in acht. 

 

 

Pas op – accu afklemmen! 

Beschadiging van de voertuigelektronica, elektronisch bewaarde gegevens kunnen 
verloren gaan. 

Voor begin van de werkzaamheden foutgeheugen uitlezen. 

 

Zorg voor het boren ervoor dat zich geen voorwerpen zoals b.v. leidingen achter de bekleding 
bevinden.  

Blanke carrosserie-onderdelen zoals boringen, moeten worden ontbraamd en aansluitend 
worden verzegeld met een roestbeschermend middel. 

 

 Pas op 

Let bij de montage vooral op de volgende punten: 

• Leidingen mogen noch worden ingeklemd noch beschadigd. 

• Alle dichtingselementen goed bevestigen. 

• De stopcontactpakking moet op de isolatieslang worden gepositioneerd en niet op de 
enkelvoudige aders. 

• Leidingen zo leggen dat deze noch aan het voertuig wrijven noch knikken. 

• Leidingen niet in de directe nabijheid van de uitlaatinstallatie leggen. 

 

De aanvullende controlelamp (C2) voor de controle van de richtingaanwijzer op de aanhanger is 
reeds aan het voertuig aanwezig en overeenkomstig voorgeconfectioneerd. 

Het boordnetregelapparat op functie-uitbreiding voor trekhaak coderen. 

Bij rijden met een aanhanger wordt de mistachterlamp van het trekvoertuig uitgeschakeld. 

Bij aanhangers zonder mistachterlamp moet deze achteraf worden geïnstalleerd. 

Een adapter voor de contactdoos mag uitsluitend worden gebruikt bij het rijden met aanhanger. 
Daarna moet de adapter worden verwijderd. 

Controleer de aanhangerfuncties door het aansluiten aan een aanhanger of m.b.v. een 
testapparaat met belastingsweerstanden. 

Technische wijzigingen voorbehouden! 
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Inbouwinstructie: 
Elektrische installatie voor trekhaak 
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Montageoverzicht 

 

 

Afb. 1: Montageoverzicht 

1 PDC-regelapparat (optioneel)  6 Linker achterlamp 

2 Massapunt  7 Aanhanger-stopcontact 

3 Continu plus voorbereiding (alleen 13-
polig) 

 8 Rechter achterlamp 

4 Stekker voor PDC-leiding  9 Kabeldoorvoer 

5 Kabeldoorvoer   

 

1  2 3 4 5 6 7 8 9 
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Inbouwinstructie: 
Elektrische installatie voor trekhaak 
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Elektrisch set inbouwen 

1. Massaklem van de accu afklemmen. 

2. De volgende afdekkingen en bekledingen indien nodig verwijderen: 

- Achterste bekleding aan de linkerkant van de kofferbak 

- Rechter en linker achterlamp 

3. Ovaal doorvoerbuisje met kabelbundel bij de linker achterlamp (afb. 1/6) naar binnen 
induwen. 

4. Blinddop voor kabeldoorvoer (afb. 1/5) verwijderen. 

5. Schuif een stevige draad door de onderste kabeldoorvoer (afb. 1/5) naar de bovenste 
kabeldoorvoer voor de achterlamp (afb. 1/6) totdat de draad uit de bovenste kabeldoorvoer 
uittreedt. 

6. Het stopcontacteinde van de kabelbundel op de draad vastmaken.  

7. Het stopcontacteinde van de kabelbundel door de doorvoeringen naar beneden in richting 
van de bevestigingsplaat (afb. 1/7) trekken. 

8. De meegeleverde rubberbus met het groter gat op de kabelbundel schuiven. 

9. De stappen 3 tot 8 met de rubberbus met het kleiner gat aan de rechterkant herhalen. 

 

Montage van het stopcontact 

10. Beide kabelbundels door de meegeleverde stopcontactpakking trekken. 
 

 Pas op 

Bij groter leidingsdiameters de conische invoerkoepel overeenkomstig inkorten.  
 
11. Het 3-polige microschakelaarhuis conform het Aansluitschema microschakelaarhuis uitrusten 

en op de microschakelaar van het aanhanger-stopcontact schuiven. 

12. De resterende leidingen conform het Aansluitschema stopcontact op het huis van het 
stopcontact (afb. 1/7) aansluiten en de rubberen pakking tegen het stopcontact aanschuiven. 

13. Het stopcontact op de montageplaat (fig. 1/7) vastschroeven met de bijliggende schroeven. 

14. De kabelbundel langs de trekhaak met kabelbinders bevestigen. 

15. Doorvoerbuisje vakkundig in de doorvoeringen (afb. 1/5+9) plaatsen. 
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Inbouwinstructie: 
Elektrische installatie voor trekhaak 
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Achterlampen aansluiten 

16. De stekker van de linker achterlamp (afb. 1/6) met het passende contradeel van de 
kabelbundel verbinden. Stekker moet inklikken. 

17. Stekkers terug in de carosserie-passagiersruimte schuiven. 

18. Alleen bij Multivan-voertuigen met MY09 moet de zwarte leidingsbrug tussen de kamers 5 
van de beide 6-polige stekkers aan het rechter achterlicht doorgeknipt en de leidingeinden 
vakkundig geïsoleerd worden. De functie van de rechter mistachterlamp is hierdoor 
geactiveerd. 

19. De bruine kabels met het ringoog op het massapunt (afb. 1/2) boven de koppelingsplaats van 
het voertuig aansluiten. 

 

Bij voertuigen met PDC (“Park Distance Control”) bestaat de mogelijkheid het PDC-regelapparaat 
gedurende het rijden met aanhangwagen te deactiveren. Het PDC-regelapparaat (afb. 1/1) 
bevindt zich naast de stuurkolom. 

20. Verbind de aparte bruin/witte kabel met de vrije bruin/witte enkelvoudige kabel (afb. 1/4) van 
de kabelbundel. Leg dan de kabel langs de kabelbundel van het voertuig naar het PDC-
regelapparaat (afb. 1/1). 

21. 16-polige stekker op het PDC-regelapparaat (afb. 1/1) ontgrendelen en aftrekken. 

22. De bruin/witte kabel in kamer 5 van de contacthouder plaatsen. 

23. 16-polige stekker weer in het PDC-regelapparaat insteken. 

 

24. Alleen voor het 13-polige aanhanger-stopcontact: 

 Door middel van de 3-polige stekker voor de continu plus voorbereiding (afb. 1/3) kunnen de 
functies "Continu plus", "Laadleiding" en "Massa voor laadleiding" achteraf worden 
geïnstalleerd (Westfalia 321 025 300 113). 

25. Groot ovaal doorvoerbuisje met kabelaftappunt naar boven in de linker bovenste doorvoer 
(afb. 1/6) plaatsen. 

26. 6-polig huis in het linker achterlamp plaatsen. 

27. De volgende stappen aan de rechterkant (afb. 1/8) herhalen: 16, 17, 24, 25 

 

Functie controleren 

28. Sluit de massa van de accu weer aan. 

29. Het boordnetregelapparat op functie-uitbreiding voor trekhaak coderen. 

30. De aanhangerfuncties m.b.v. een geschikt testapparaat (met belastingsweerstanden) of met 
een aanhanger controleren. 

31. Alle leidingen met kabelbinders bevestigen. 

32. Alle gedemonteerde onderdelen weer plaatsen. 
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Inbouwinstructie: 
Elektrische installatie voor trekhaak 
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Aansluitschema stopcontact 

  

 

Contact Stroomkring Kleur van de kabel 

1 Knipperlicht, links zwart/wit 

2 Mistachterlamp blauw 

3 Massa (stroomkring 1-8) bruin 

4 Knipperlicht rechts zwart/groen 

5 Achterlamp rechts grijs/rood 

6 Remlicht zwart/rood 

7 Achterlamp links grijs/zwart 

8 Achteruitrijlamp groen 

9 Continu plus rood 

10 Ladeleiding geel 

11 Massa (stroomkring 10) bruin/wit 

12 -- -- 

13 Massa (stroomkring 9) bruin 

 

Aansluitschema microschakelaarhuis 

Contact Kleur van de kabel 

1 blauw 

2 bruin/wit 

3 grijs 
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Návod k montáži: 
Elektrické zařízení pro závěsné zařízení 
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Návod k montáži: 
Elektrické zařízení pro závěsné zařízení 

Všeobecná data 

Číslo zboží 

Westfalia Výrobce vozidla 

 

Vozidlo 

321 451 300 107 – – VW T5 skříň/dodávka/mikrobus, >>MY2009 

321 451 300 113 – – VW T5 skříň/dodávka/mikrobus, >>MY2009 

Rozšiřovací sada trvalého plus pro 13-pólovou zásuvku 

 Upozornění: 

Rozšiřovací sada trvalého plusu umožňuje uvedení napájení trvalým proudem a nabíjecího 
kabelu pro přídavný akumulátor do provozu.  

 

Číslo zboží 

Westfalia Výrobce vozidla 

 

Vozidlo 

321 025 300 113 – – různé modely vozidel 
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Návod k montáži: 
Elektrické zařízení pro závěsné zařízení 
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Důležité pokyny 

Před začátkem práce si přečtěte návod k montáži. 

Elektrickou sadu smí instalovat pouze kvalifikovaný odborný personál.  
 

 

Pozor – odpojte akumulátor! 

Poškození elektroniky motorového vozidla, ztráta elektronicky do paměti uložených 
dat. 

Před začátkem práce vyčtěte paměť poruch. 
 

Před vrtáním se ujistěte, že se za obloženími nenachází žádné předměty jako např. vodiče.  

Odstraňte otřepy z holých části karosérie jako např. vyvrtaných otvorů a poté je natřete 
antikorozním prostředkem. 

Při montážních pracích na vozidle dodržujte pokyny v aktuální příručce pro opravu. 
 

 Upozornění: 

Při montáži dbejte zvláště na následující body: 

• Vedení nesmí být přiskřípnuta nebo poškozena. 

• Všechny těsnicí prvky řádně připevněte. 

• Těsnění zásuvky musí být umístěno na izolační hadici a ne na jednotlivých žilách. 

• Vodiče veďte tak, aby se nedřely o vozidlo nebo se nezlomily. 

• Vodiče neveďte v bezprostřední blízkosti výfuku.  

 

Přídavná kontrolka (C2) pro kontrolu funkce ukazatelů směru jízdy na přívěsu již ve vozidle 
existuje, a je připravena k použití! 

Síťovou kontrolní jednotku kódujte na rozšíření funkcí pro závěsné zařízení přívěsu. 

Při jízdě s přívěsem se vypne koncové mlhové světlo vozidla. 

U přívěsů bez koncového mlhového světla, se toto světlo musí dodatečně instalovat. 

Adaptér zásuvky se smí používat pouze při jízdě s přívěsem. Po ukončení jízdy s přívěsem, 
adaptér zásuvky odstraňte. 

Funkce přívěsu kontrolujte s přívěsem nebo kontrolním přístrojem se zatěžovacími odpory.  

Technické změny vyhrazeny! 
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Přehled montáže 

 

Obr. 1: Přehled montáže 

1 Kontrolní přístroj PDC (opce)  6 Levé zadní světlo 

2 Zemnicí bod  7 Zásuvka pro přívěs 

3 Příprava trvalého plusu (pouze 13-pólová)  8 Pravé zadní světlo 

4 Konektor vedení PDC  9 Kabelová průchodka 

5 Kabelová průchodka   

 

1  2 3 4 5 6 7 8 9 
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Montáž elektrické soupravy 

1. Odpojte zemnicí svorku akumulátoru. 

2. Případně odstraňte následující kryty a obložení: 

- zadní obložení levé strany zavazadlového prostoru 

- pravé a levé zadní světlo 

3. Vtlačte oválnou průchodku se svazkem fázových vodičů u levého zadního světla (obr. 1/6) 
dovnitř. 

4. Odstraňte slepý uzávěr pro kabelovou průchodku (obr. 1/5). 

5. Prostrčte pevný drát dolní kabelovou průchodkou (obr. 1/5) směrem k horní kabelové 
průchodce pro zadní světlo (obr. 1/6) tak, aby vyhlížel z horní kabelové průchodky. 

6. Konec svazku fázových vodičů vedoucí k zásuvce připevněte ke drátu.   

7. Protáhněte konec svazku fázových vodičů vedoucí k zásuvce kabelovými průchodkami 
směrem dolů k plechovému držáku zásuvky (obr. 1/7). 

8. Přiloženou pryžovou průchodku s větším otvorem nasuňte na svazek fázových vodičů. 

9. Na pravé straně opakujte kroky 3 až 8 s pryžovou průchodkou s menším otvorem. 

 

Montáž zásuvky 

10. Protáhněte oba svazky fázových vodičů přiloženým těsněním zásuvky. 
 

 Upozornění: 

Pro větší průřezy vodičů zkraťte příslušně kónické vstupy.  
 
11. 3-pólové pouzdro mikrospínače osaďte podle Osazení pouzdra mikrospínače a nasuňte ho 

na mikrospínač zásuvky přívěsu. 

12. Zbývající vodiče připojte podle Osazení zásuvky k tělesu zásuvky (obr. 1/7) a přisuňte 
pryžové těsnění k zásuvce. 

13. Pomocí přiložených šroubů přišroubujte zásuvku pevně na plechový držák (obr. 1/7). 

14. Svazek fázových vodičů připevněte pomocí stahovacích spon na kabely k závěsnému 
zařízení přívěsu. 

15. Průchodky vsaďte správně do otvorů pro kabely (obr. 1/5 + 9). 
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Připojení zadních světel 

16. Konektor levého zadního světla (obr. 1/6) spojte s jeho protějškem u svazku fázových vodičů. 
Zástrčka musí zaskočit.  

17. Konektor zasuňte zpět do vnitřního prostoru karoserie. 

18. Jen u vozů Multivan s MY09 se musí černá vodivá spojka mezi předěly 5 obou 6 pólových 
konektorů pravého zadního světla oddělit a konce vodičů se musí odborně zaizolovat. Funkce 
pravého koncového mlhového světla je tím deaktivována. 

19. Hnědé vodiče s koncovým očkem připojte k zemnicímu bodu (obr.1/ 2) na vozidle nad místem 
pro zavěšení přívěsu. 

 

U vozidel s kontrolou parkovací vzdálenosti (PDC) máte možnost, kontrolní přístroj PDC pro jízdu 
s přívěsem přepnout do pasivního stavu. Kontrolní přístroj PDC (obr. 1/1) se nachází vedle 
sloupku řízení. 

20. Samostatný hnědobílý vodič spojte s jednotlivým hnědobílým vodičem (obr. 1/ 4) svazku 
fázových vodičů, a veďte ho podél svazku fázových vodičů ve vozidle ke kontrolnímu přístroji 
PDC (obr. 1/1). 

21. Odjistěte 16-pólovou zástrčku na kontrolním přístroji PDC (obr. 1/1) a stáhněte ji. 

22. Vsaďte hnědobílý vodič do předělu 5 kontaktového rámečku. 

23. 16-pólovou zástrčku vsaďte zpět do kontrolního přístroje PDC. 

 

24. Pouze pro 13-pólové zásuvky pro přívěsy: 

 Prostřednictvím 3-pólové zástrčky pro přípravu trvalého plusu (obr. 1/3), lze vozidlo 
dodatečně vybavit funkcemi "trvalý plus", "nabíjecí kabel" a "kostra pro nabíjecí kabel"             
(Westfalia 321 025 300 113). 

25. Vsaďte velkou oválovou průchodku s odvodem pro kabel nahoru do levé horní izolační 
průchodky (obr. 1/6). 

26. Vsaďte 6-pólové pouzdro do levého zadního světla. 

27. Následující kroky opakujte na pravé straně (obr. 1/6): 16, 17, 24, 25 

 

Kontrola funkce 

28. Akumulátor vozidla opět ukostřete. 

29. Síťovou kontrolní jednotku kódujte na rozšíření funkcí pro závěsné zařízení přívěsu. 

30. Funkce přívěsu překontrolujte vhodným kontrolním přístrojem (se zatěžovacími odpory), nebo 
přívěsem. 

31. Všechna vedení připevněte stahovacími sponami na kabely. 

32. Všechny vymontované díly opět zamontujte. 
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Uspořádání zásuvky 

  

 

Kontakt Proudový obvod Barva vodiče 

1 Světlo ukazatele směru jízdy, levé černobílá 

2 Koncové světlo do mlhy modrá 

3 Kostra (proudový obvod 1-8) hnědá 

4 Světlo ukazatele směru jízdy, pravé černozelená 

5 Zadní světlo, pravé šedočervená 

6 Brzdové světlo černočervená 

7 Zadní světlo, levé šedočerná 

8 Zpětný světlomet zelená 

9 Trvalý plus červená 

10 Nabíjecí kabel žlutá 

11 Kostra (proudový obvod 10) hnědobílá 

12 -- -- 

13 Kostra (proudový obvod 9) hnědá 

 

Osazení tělesa mikrospínače 

Kontakt Barva vodiče 

1 modrá 

2 hnědobílá 

3 šedá 
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 S  

Monteringsanvisning: 
Elsystem för dragkrok 

Allmänna data 

Artikelnummer 

Westfalia Fordonstillverkare 

 

Fordon 

321 451 300 107 – – VW T5 Skåp / Kombi / Buss, >>MY2009 

321 451 300 113 – – VW T5 Skåp / Kombi / Buss, >>MY2009 

 

 

Pluspol-tillbyggnadssats för den 13-poliga stickkontakten 

 Hänvisning 

Pluspol-tillbyggnadssatsen möjliggör den kontinuerliga strömmens driftstart samt en 
laddningskabel för ett extra batteri. 

 

Artikelnummer 

Westfalia Fordonstillverkare 

 

Fordon 

321 025 300 113 – – diverse Fordon 

 

 

Tillbyggnadssats för spänningsstabilisering 

 Hänvisning 

Tillbyggnadssatsen för spänningsstabilisering möjliggör aktiveringen av 
spänningsstabiliseringen. 

 

Artikelnummer 

Westfalia Fordonstillverkare 

 

Fordon 

321 451 300 100 – – VW T5 Skåp / Kombi / Buss 
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Viktiga Anvisningar 

Läs igenom monteringsanvisningarna innan arbetet påbörjas. 

Elmonteringssatsen får endast monteras av yrkesmekaniker. 

Följ instruktionerna i de aktuella reparationshandledningarna till fordonet. 

 

 

Varning - Frånkoppla batteriet! 

Skador på fordonselektroniken, elektroniskt sparade data kan gå förlorade. 

Läs av felminnet innan arbetet påbörjas. 

 

Kontrollera före borrning, att inga föremål, som t.ex. ledningar finns bakom beklädnaderna.  

Avgrada på blanka karosseriställen, som t.ex. borrade hål, därefter försegla med 
rostskyddsmedel. 

 

 Hänvisning 

Vid montage av följande punkter, tänk på: 

• Ledningarna får inte vara klämda eller skadade. 

• Montera alla tätningselement korrekt. 

• Stickkontakttätningen måste positioneras på isoleringsslagen och inte på de enskilda 
ledarna. 

• Dra ledningarna så att dessa varken skaver eller knäcks mot fordonet. 

• Drag inte ledningarna i närheten av avgassystemet. 

 

Den extra kontrollampan (C2) för kontroll av körriktningsvisaren på släpvagnen, finns redan på 
fordonet och är fabrikspreparerad. 

Koda styrdonet ombord på funktionsutvidgning för dragkroken. 

När släpvagnen är påhängd släcks dragfordonets dimbakljus. 

Om släpvagnen inte är utrustad med dimbakljus, skall sådana monteras. 

Stickkontaktsadaptern får bara användas i kombination med släpvagn. Avlägsna 
stickkontaktadaptern när släpvagnen inte är påhängd. 

Släpvagnsfunktionerna ska kontrolleras med hjälp av en påhängd släpvagn eller en 
provningsutrustning med belastningsmotstånd. 

Tekniska ändringar förbehålles! 
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Monteringsöversikt 

 

 

Fig. 2: Monteringsöversikt 

1 PDC-Styrdon (valfritt)  6 Vänster baklykta 

2 Jordpunkt  7 Släpvagnskontakt 

3 Föreberedelse av pluspol (endast 13-
polig) 

 8 Höger baklykta 

4 Kontakt för PDC-ledning  9 Kabelgenomföring 

5 Kabelgenomföring   

 

1  2 3 4 5 6 7 8 9 
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Montera elsatsen 

1. Lossa batteriets jordledningskontakt. 

2. Avlägsna eventuellt följande kåpor och beklädnader: 

- Bakre beklädnad på vänstra sidan av bagageutrymmet 

- Höger och vänster baklykta 

3. Tryck den ovala kabelgenomföringen med ledningssträng vid den vänstra baklyktan (fig. 1/6) 
inåt. 

4. Avlägsna blindproppar för kabelgenomföringen (fig. 1/5). 

5. Skjut in en fast tråd genom den undre kabelgenomföringen (fig. 1/5) till den övre 
kabelgenomföringen för baklyktan (fig. 1/6), tills den kommer ut ur den övre 
kabelgenomföringen. 

6. Fäst ledningssträngens  stickkontakt vid tråden.  

7. Dra ledningssträngens stickkontakt nedåt genom kabengenomföringen till stickdoshållaren 
(fig. 1/7). 

8. Skjut på den medföljande gummihylsan med det större hålet på ledningssträngen. 

9. Upprepa steg 3 till 8 med gummihylsan med det mindre hålet på högra sidan. 

 

Montera stickkontakt 

10. Dra båda ledningssträngar genom den medföljande stickkontaktstätningen. 
 

 Hänvisning 

Korta de koniska införingskupolerna om ledningsdiametrarna är tjocka.  
 
11. Bestycka den 3-poliga mikroomkopplarhylsan enligt Kabelschema mikroomkopplarhylsaoch 

skjut pa släpvagnskontaktens mikroomkopplare. 

12. Anslut resten av ledningarna enligt  Stickkontaktsschemat vid stickkontaktshuset (fig. 1/7) 
samt skjut fram gummipackningen till stickkontakten. 

13. Skruva fast stickkontakten på hållarplattan med de medföljande skruvarna (fig. 1/7). 

14. Fäst ledningssträngen längs med dragkroken med buntband. 

15. För fackmannamässigt in kabelgenomföringen (fig. 1/5+9)  
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Anslut baklyktor 

16. Koppla ihop den vänstra baklyktans stickkontakt (fig. 1/6) med den matchande 
ledningssträngen. Stickkontakten måste falla in i rasterspår.  

17. Skjut tillbaka stickkontakten i karosserikupén. 

18. Det är bara på Multivan-fordon med MY09 som den svarta ledningsbryggan mellan de båda 
6-poliga stickkontakternas kamrar 5 på höger bakljus måste klippas av. Isolera 
ledningsändarna väl. Det högra dimljusets funktion är därmed avaktiverad. 

19. Anslut de bruna ledningarna med ringsko på jordledningspunkten (fig. 1/2) ovanför fordonets 
koppelställe. 

 

Hos fordon med Park Distance Control (PDC) finns möjligheten att inaktivera PDC-styrdonet vid 
påhängning av släpvagn. PDC-styrdonet (fig. 1/1) återfinns bredvid styrpelaren. 

20. Koppla ihop den separata brun/vita ledningen med ledningssträngens fria brun/vita 
enkelledning (fig. 1/4) och drag sedan densamma längs med fordonets ledningssträng till 
PDC-styrdonet (fig. 1/1). 

21. Regla upp och ta bort den 16-poliga stickkontakten vid PDC-styrdonet (fig. 1/1). 

22. Sätt in den brun/vita ledningen i kontakthållarens kammare 5 respektive förbind med den 
redan tillgängliga ledningen. 

23. För åter in den 16-poliga stickkontakten i PDC-styrdonet. 

 

24. Endast för 13-poliga släpvagnskontakter: 

 Över de 3-poliga stickkontakterna för förberedningen av pluspolen (fig. 1/3) kan funktionerna 
"Pluspol", "Laddningskabel" och "Jord för laddningskabel" monteras (Westfalia 321 025 300 
113). 

25. Sätt in stora ovala kabelgenomföringar med kabelutmatning uppåt in i den vänstra, övre 
genomföringen (fig. 1/6). 

26. Sätt in 6-poligt hylsdon i den vänstra baklyktan. 

27. Upprepa de följande stegen på högra sidan (fig. 1/8): 16, 17, 24, 25 

 

Kontrollera funktion 

28. Anslut jordledningen till fordonsbatteriet igen. 

29. Koda styrdonet ombord på funktionsutvidgning för dragkroken. 

30. Kontrollera alla funktioner med ett passande provningsinstrument (med belastningsmotstånd) 
eller med hjälp av en släpvagn. 

31. Fäst de dragna ledningarna med buntband. 

32. Återmontera de demonterade delarna. 
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Monteringsanvisning: 
Elsystem för dragkrok 
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Stickkontaktschema 

  

 

Kontakt Strömkrets Ledningsfärg 

1 Blinkljus, vänster svart/vit 

2 Dimbakljus blå 

3 Jord (strömkrets 1-8) brun 

4 Blinkljus, höger svart/grön 

5 Baklykta, höger grå/röd 

6 Bromsljus svart/röd 

7 Baklykta, vänster grå/svart 

8 Backljus grön 

9 Pluspol röd 

10 Laddningsledning gul 

11 Jord (strömkrets 10) brun/vit 

12 -- -- 

13 Jord (strömkrets 9) brun 

 

Kabelschema mikroomkopplarhylsa 

Kontakt Ledningsfärg 

1 blå  

2 brun/vit 

3 grå  
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Innmonteringsveiledning: 
Elektrisk anlegg for tilhengerfeste 
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 NO  

Innmonteringsveiledning: 
Elektrisk anlegg for tilhengerfeste 

Generelle data 

Artikkelnummer 

Westfalia Produsenten av 
kjøretøyet 

 

Kjøretøy 

321 451 300 107 – – VW T5 Kasse/kombi/buss, >>MY2009 

321 451 300 113 – – VW T5 Kasse/kombi/buss, >>MY2009 

 

 

Permanent pluss-utvidelsessett for 13-polet stikkontakt 

 Merk 

Permanent pluss-utvidelsessett gjør det mulig å ta i bruk en permanent strømforsyning og 
ladeledning til et ekstrabatteri. 

 

Artikkelnummer 

Westfalia Produsenten av 
kjøretøyet 

 

Kjøretøy 

321 025 300 113 – – Diverse kjøretøy 

 

 

Utvidelsessett trekkstabilisering 

 Merk 

Utvidelsessett for trekkstabilisering gjør det mulig å aktivere trekkstabilisering. 

 

Artikkelnummer 

Westfalia Produsenten av 
kjøretøyet 

 

Kjøretøy 

321 451 300 100 – – VW T5 Kasse/kombi/buss 
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Innmonteringsveiledning: 
Elektrisk anlegg for tilhengerfeste 
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Viktige merknader 

Les montasjeveiledningen før man begynner arbeidet. 

Elektromonteringssettet må kun moteres av kvalifisert fagperson. 

 

 

Forsiktig - koble fra batteriet! 

Skader på elektronikken til kjøretøyet, elektronisk lagrede data kan gå tapt. 

Les av feilminnet før arbeidet påbegynnes. 

 

Før boring må du kontrollere at det ikke befinner seg gjenstander, som f. eks. ledninger, bak 
kledningene.  

Blanke karosseristeder, som f. eks. borede hull, må avgrades og deretter forsegles med et 
rustbeskyttende middel. 

 

 Merk 

Vær spesielt oppmerksom på følgende punkter under montering: 

• Ledninger må verken klemmes fast eller skades. 

• Alle tetteelementer må monteres på plass igjen i riktig posisjon. 

• Stikkontakttetningen må plasseres på isolasjonsslangen og ikke på enkeltlederne. 

• Legg ledningene slik at disse verken gnies eller knekkes på kjøretøyet. 

• Ikke legg ledninger i umiddelbar nærhet av eksosanlegget. 

 

Den ekstra kontrollampen (C2) for kontroll av retningslyset på tilhengeren er allerede montert på 
kjøretøyet og ferdigkonfeksjonert. 

Kodifiser styreenheten for nettspenning for funksjonsutvidelse for tilhengerfeste. 

Ved tilhengerdrift blir tåkebaklysene til trekkvognen koblet ut. 

Tilhengere uten tåkebaklys må utstyres med dette. 

Det er kun tillatt å bruke stikkontaktadapter under tilhengerdrift. Ta ut stikkontaktadapteren etter 
tilhengerdrift. 

Kontrollen av tilhengerfunksjonen foretas med en tilhenger eller et kontrollinstrument med 
belastningsmotstander. 

Med forbehold om tekniske endringer! 
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Innmonteringsveiledning: 
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46 321 451 391 107 - 005 - 20/11 VW T5 

 

Oversikt innmontering 

 

 

Fig. 3: Oversikt innmontering 

1 PDC-styreenhet (tillegg)  6 Venstre baklys 

2 Jordingspunkt  7 Tilhengerstikkontakt 

3 Permanent pluss-gjennomføring (kun 13-
polet) 

 8 Høyre baklys 

4 Støpsel for PDC-ledning  9 Kabelgjennomføring 

5 Kabelgjennomføring   

 

1  2 3 4 5 6 7 8 9 
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Innmonteringsveiledning: 
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Montere inn elektrosett 

1. Koble fra batteriets jordingsklemme. 

2. Fjern evt. følgende deksler og kledninger: 

- Bakre kledning på venstre side av bagasjerommet 

- Høyre og venstre baklys 

3. Trykk inn ovalt gjennomføringsrør med ledningsstreng ved venstre baklys (fig. 1/6). 

4. Ta av avdekningen til kabelgjennomføringen (fig. 1/5). 

5. Skyv en fast wire gjennom nedre kabelgjennomføring (fig. 1/5) til øvre kabelgjennomføring for 
baklyset (fig. 1/6) til den stikker ut av den øvre kabelgjennomføringen. 

6. Fest stikkontaktenden til ledningsstrengen på wiren.  

7. Trekk stikkontaktenden til ledningsstrengen nedover gjennom kabelgjennomføringen til 
stikkontaktens monteringsplate (fig. 1/7). 

8. Skyv medfølgende gummirør med den største åpningen på ledningsstrengen. 

9. Gjenta trinn 3 til 8 for gummirøret med den lille åpningen på høyre side. 

 

Montere stikkontakt 

10. Trekk begge ledningsstrengene gjennom medlevert stikkontakttetning. 
 

 Merk 

For større ledningsdiameter korter du inn den koniske innføringsdomen tilsvarende.  
 
11. Utstyr det 3-polede mikrobryterhuset iht. Tilordning mikrobryterhus og skyv det på 

mikrobryteren til tilhengerstikkontakten. 

12. Koble til resten av ledningene iht. Tilordning stikkontakt på stikkontakthuset (fig. 1/7) og skyv 
gummitetningen på stikkontakten. 

13. Fest stikkontakten på monteringsplaten (fig. 1/7) med vedlagte skrue. 

14. Fest ledningsstrengen langs tilhengerfestet med buntebånd. 

15. Sett gjennomføringsrøret korrekt inn i kabelgjennomføringene (fig. 1/5+9) . 
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Koble til baklys 

16. Koble støpslet til venstre baklys (fig. 1/6) med passende motstykke på ledningsstrengen. 
Støpslet må låses på plass.  

17. Skyv støpslet tilbake på innsiden av karosseriet. 

18. Det är bara på Multivan-fordon med MY09 som den svarta ledningsbryggan mellan de båda 
6-poliga stickkontakternas kamrar 5 på höger bakljus måste klippas av. Isolera 
ledningsändarna väl. Det högra dimljusets funktion är därmed avaktiverad. 

19. Koble de brune ledningene med ringøye til jordingspunktet (fig. 1/2) over koblingsstedet på 
kjøretøyet. 

 

På kjøretøy medPark Distance Control (PDC) er det mulig å koble ut PDC-styreenheten ved 
tilhengerdrift. PDC-styreenheten (fig. 1/1) befinner seg ved siden av rattstammen. 

20. Koble separat brun/hvit ledning til ledig brun/hvit enkeltledning (fig. 1/4) på ledningsstrengen 
og legg den langs ledningsstrengen på kjøretøyet til PDC-styreenheten (fig. 1/1). 

21. Løsne 16-polet støpsel på PDC-styreenheten (fig. 1/1) og trekk det ut. 

22. Sett brun/hvit ledning inn i kammer 5 på kontaktbæreren, eller koble den korrekt til den 
ledningen som allerede er der. 

23. Sett 16-polet støpsel inn i PDC-styreenheten igjen. 

 

24. Kun for 13-polet tilhengerstikkontakt: 

 Med det 3-polede støpslet for permanent pluss-gjennomføring (fig. 1/3) kan funksjonene 
"Permanent pluss", "Ladeledning" og "Jording for ladeledning" ettermonteres (Westfalia 321 
025 300 113). 

25. Sett stort ovalt gjennomføringsrør med kabelutgangen oppover inn i venstre, øvre 
gjennomføring (fig. 1/6). 

26. Sett 6-polet hus inn i venstre baklys. 

27. Gjenta følgende trinn for høyre side (fig. 1/8): 16, 17, 24, 25 

 

Kontrollere funksjon 

28. Koble til jordingen for kjøretøybatteriet igjen. 

29. Kodifiser styreenheten for nettspenning for funksjonsutvidelse for tilhengerfeste. 

30. Kontroller tilhengerfunksjonene med egnet kontrollinstrument (med belastningsmotstand) eller 
med en tilhenger. 

31. Fest alle ledninger med buntebånd. 

32. Monter inn igjen alle demonterte deler. 
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Kontaktutlegg 

  

 

Kontakt Strømkrets Ledningsfarge 

1 Blinklys, venstre svart/hvit 

2 Tåkebaklys blå 

3 Jord (strømkrets 1-8) brun 

4 Høyre blinklys svart/grønn 

5 Baklys, høyre grå/rød 

6 Bremselys svart/rød 

7 Baklys, venstre grå/svart 

8 Ryggelys grønn 

9 Permanent pluss rød 

10 Ladeledning gul 

11 Jording (strømkrets 10) brun/hvit 

12 -- -- 

13 Jording (strømkrets 9) brun 

 

Tilordning mikrobryterhus 

Kontakt Ledningsfarge 

1 blå  

2 brun/hvit 

3 grå  

 

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

+7
(4

95
)6

69
-3

8-
36

http://xn--80aumecw.xn--p1ai/
http://xn--80aumecw.xn--p1ai/


Asennusohje: 
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 FI  

Asennusohje: 
Vetolaitteen sähköjärjestelmä 

Yleiset tiedot 

Nimikenumero 

Westfalia Ajoneuvon valmistaja 

 

Ajoneuvo 

321 451 300 107 – – VW T5 paketti / farmari / bussi, >>MY2009 

321 451 300 113 – – VW T5 paketti / farmari / bussi, >>MY2009 

 

 

Jatkuvan plusjännitteen lisäsarja 13-napaiseen pistorasiaan 

 Huomautus 

Jatkuvan plusjännitteen lisäsarja mahdollistaa jatkuvan virransyötön ja lisäakun latausjohdon 
liittämisen. 

 

Nimikenumero 

Westfalia Ajoneuvon valmistaja 

 

Ajoneuvo 

321 025 300 113 – – useita eri ajoneuvoja 

 

 

Yhdistelmän vakautustoimintoon kuuluva lisäsarja 

 Huomautus 

Yhdistelmän vakautustoimintoa varten tarkoitettu lisäsarja mahdollistaa yhdistelmän 
vakautustoiminnon käyttöönoton. 

 

Nimikenumero 

Westfalia Ajoneuvon valmistaja 

 

Ajoneuvo 

321 451 300 100 – – VW T5 paketti / farmari / bussi 
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Tärkeää 

Lue asennusohjeet ennen työskentelyn aloittamista. 

Sähköasennussarjan saa asentaa vain pätevä ammattihenkilöstö. 

 

 

Varoitus! Muista irrottaa akun liitännät! 

Muutoin seurauksena voivat olla ajoneuvon sähköjärjestelmän vaurioituminen ja 
elektronisesti tallentuneiden tietojen menetys. 

Lue vikamuisti ennen työskentelyn aloittamista. 

 

Varmista ennen poraamista, ettei verhoiluosien takana ole muita osia, esim. johtoja.  

Poista porausjätteet paljaista korinosista, esim.  poratuista rei'istä ja käsittele osat tämän jälkeen 
ruostesuoja-aineella. 

 

 Huomautus 

Asennuksen yhteydessä tulee kiinnittää eritystä huomiota seuraaviin tekijöihin: 

• Johdot eivät saa jäädä puristuksiin eivätkä vaurioitua. 

• Kaikki tiivistyselementit tulee kiinnittää moitteettomasti paikalleen. 

• Pistorasian tiiviste tulee asentaa eristysletkun päälle, ei yksittäisten johdinsäikeiden 
päälle. 

• Johdot tulee sijoittaa siten, että ne eivät hankaa ajoneuvon osia vasten eivätkä taitu. 

• Johtoja ei saa sijoittaa pakoputkiston välittömään läheisyyteen. 

 

Perävaunun suuntavalon valvontaan tarkoitettu lisämerkkivalo on jo käyttövalmiina ajoneuvossa. 

Koodaa ajoneuvon sähköverkon ohjauslaite vetolaitekäyttöä varten. 

Vetoajoneuvon takasumuvalot eivät ole toiminnassa vetolaitteen käytön aikana. 

Takasumuvalo on asennettava perävaunuun, mikäli se puuttuu perävaunun varustuksesta. 

Pistorasia-adapteria saa käyttää ainoastaan perävaunun yhteydessä. Pistorasia-adapteri tulee 
irrottaa perävaunun käytön jälkeen. 

Perävaunuun liittyvät toiminnot on testattava joko perävaunun kanssa tai kuormitusvastuksilla 
varustetulla testauslaitteella. 

Oikeudet teknisiin muutoksiin pidätetään! 
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Yleiskuva asennuksesta 

 

 

Kuva 4: Yleiskuva asennuksesta 

1 PDC-ohjauslaite (lisävaruste)  6 Vasen takavalo 

2 Maadoituspiste  7 Perävaunun pistorasia 

3 Jatkuvan plusjännitteen valmius (vain 13-
napainen) 

 8 Oikea takavalo 

4 PDC-johdon pistoke  9 Kaapeliaukko 

5 Kaapeliaukko   

 

1  2 3 4 5 6 7 8 9 
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Sähkösarjan asennus 

1. Kytke akun maadoitusnapa irti. 

2. Poista tarvittaessa seuraavat suojukset ja verhoiluosat: 

- Takimmainen verhoiluosa tavaratilan vasemmalta puolelta 

- Oikea ja vasen takavalo 

3. Paina soikea aukon holkki ja johtosarja sisään vasemman takavalon kohdalla (kuva 1/6). 

4. Poista kaapeliaukon umpitulppa (kuva 1/5). 

5. Työnnä kestävä lanka alemman kaapeliaukon läpi (kuva 1/5) ja ylempään takavalon 
kaapeliaukkoon (kuva 1/6), kunnes lanka tulee näkyviin ylemmästä kaapeliaukosta. 

6. Kiinnitä johtosarjan pistorasialla varustettu pää lankaan.  

7. Vedä johtosarjan pistorasialla varustettu pää kaapeliaukkojen läpi alas pistorasian 
kiinnityslevylle (kuva 1/7). 

8. Työnnä isolla reiällä varustettu kumiholkki johtosarjan päälle. 

9. Toista vaiheet 3 - 8 oikealla puolella ja käytä tällöin pienellä reiällä varustettua kumiholkkia. 

 

Pistorasian asennus 

10. Vedä molemmat johtosarjat mukana toimitetun pistorasiatiivisteen läpi. 
 

 Huomautus 

Lyhennä paksumpien johtojen tapauksessa kartiomaisia sisäänvientipäitä tarpeen mukaan.  
 
11. Varusta 3-napainen mikrokytkimen kuori Mikrokytkimen kuoren liitäntätaulukon mukaisin 

liitännöin ja asenna se perävaunun pistorasian mikrokytkimen päälle. 

12. Liitä loput johdot Pistorasian liitäntätaulukon mukaisesti pistorasian kuoreen (kuva 1/7) ja 
työnnä kumitiiviste kiinni pistorasiaan. 

13. Ruuvaa pistorasia kiinni pidikelevyyn mukana toimitetuilla ruuveilla (kuva 1/7). 

14. Kiinnitä johtosarja vetolaitteeseen kaapelipannoilla. 

15. Asenna kaapeliaukkojen holkit moitteettomasti aukkoihin (kuva 1/5+9) . 
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Asennusohje: 
Vetolaitteen sähköjärjestelmä 
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Takavalojen liittäminen 

16. Yhdistä vasemman takavalon pistoke (kuva 1/6) sopivaan johtosarjan vastakappaleeseen. 
Pistokkeen tulee lukittua paikalleen.  

17. Työnnä pistoke takaisin korin sisälle. 

18. Det är bara på Multivan-fordon med MY09 som den svarta ledningsbryggan mellan de båda 
6-poliga stickkontakternas kamrar 5 på höger bakljus måste klippas av. Isolera 
ledningsändarna väl. Det högra dimljusets funktion är därmed avaktiverad. 

19. Liitä silmukkaliittimellä varustetut ruskeat johdot maadoituspisteeseen (kuva 1/2) ajoneuvossa 
olevan kytkentäkohdan yläpuolella. 

 

Pysäköintitutkalla (Park Distance Control; PDC) varustetuissa ajoneuvoissa PDC-ohjauslaitteen 
voi kytkeä pois käytöstä perävaunukäytön ajaksi. PDC-ohjauslaite (kuva 1/1) sijaitsee 
ohjauspylvään vieressä. 

20. Liitä erillinen ruskea/valkoinen johto vapaaseen ruskea/valkoiseen erillisjohtoon (kuva 1/4) 
johtosarjassa ja sijoita johto kulkemaan ajoneuvon johtosarjaa pitkin PDC-ohjauslaitteelle 
(kuva 1/1). 

21. Avaa 16-napaisen pistokkeen lukitus ja irrota se PDC-ohjauslaitteesta (kuva 1/1). 

22. Asenna ruskea/valkoinen johto kosketinpitimen liitäntätilaan 5 tai liitä johto asianmukaisesti 
kyseisessä paikassa valmiina olevaan johtoon. 

23. Asenna 16-napainen pistoke takaisin PDC-ohjauslaitteeseen. 

 

24. Vain 13-napainen perävaunun pistorasia: 

 3-napaisen jatkuvan plusjännitevalmiuden pistokkeeseen (kuva 1/3) voi jälkeenpäin asentaa 
latausjohdon ja latausjohdon maadoituksen (Westfalia 321 025 300 113). 

25. Asenna suuri soikea kaapeliaukon holkki ja ylös kulkeva kaapelihaara vasempaan aukkoon 
ylhäällä (kuva 1/6). 

26. Asenna 6-napainen kuori vasempaan takavaloon. 

27. Toista seuraavat vaiheet oikealla puolella (kuva 1/8): 16, 17, 24, 25 

 

Toiminnan tarkastus 

28. Liitä akun maadoitus takaisin paikalleen. 

29. Koodaa ajoneuvon sähköverkon ohjauslaite vetolaitekäyttöä varten. 

30. Testaa kaikki perävaunutoiminnot sopivalla testauslaitteella (kuormitusvastuksilla) tai 
perävaunun avulla. 

31. Kiinnitä kaikki johdot kaapelipannoilla. 

32. Asenna kaikki irrotetut osat takaisin paikalleen. 
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Pistorasian liitännät 

  

 

Kosketin Virtapiiri Johdon väri 

1 Suuntavilkku, vasemmalle musta/valkoinen 

2 Takasumuvalo sininen 

3 Maadoitus (virtapiirit 1-8) ruskea 

4 Suuntavilkku oikealle musta/vihreä 

5 Takavalo, oikealla harmaa/punainen 

6 Jarruvalo musta/punainen 

7 Takavalo, vasemmalla harmaa/musta 

8 Peruutusvalo vihreä 

9 Jatkuva plusjännite punainen 

10 Latausjohto keltainen 

11 Maadoitus (virtapiirit 10) ruskea/valkoinen 

12 -- -- 

13 Maadoitus (virtapiirit 9) ruskea 

 

Mikrokytkimen kuoren liitännät 

Kosketin Johdon väri 

1 sininen  

2 ruskea/valkoinen 

3 harmaa  
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  PL 

Instrukcja montaŜu: 
Instalacja elektryczna haka holowniczego 

Dane ogólne 

Numer artykułu 

Westfalia Producent pojazdu 

 

Pojazd 

321 451 300 107 – – VW T5 furgon / kombi / bus, >>MY2009 

321 451 300 113 – – VW T5 furgon / kombi / bus, >>MY2009 

 

 

Zestaw rozszerzający funkcji stały plus do gniazda 13-biegunowego 

 Wskazówka 

Zestaw rozszerzający funkcji stały plus umoŜliwia zastosowanie stałego zasilania prądem 
oraz przewodu ładowania dla dodatkowego akumulatora. 

 

Numer artykułu 

Westfalia Producent pojazdu 

 

Pojazd 

321 025 300 113 – – RóŜne pojazdy 

 

 

Zestaw rozszerzający do stabilizacji pojazdów z przyczepą 

 Wskazówka 

Zestaw rozszerzający do stabilizacji pojazdów z przyczepą umoŜliwia aktywację układu 
stabilizacji pojazdu z przyczepą. 

 

Numer artykułu 

Westfalia Producent pojazdu 

 

Pojazd 

321 451 300 100 – – VW T5 furgon / kombi / bus 
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WaŜne wskazówki 

Przed rozpoczęciem pracy przeczytaj instrukcję montaŜu. 

Elektroniczny zestaw montaŜowy moŜe zostać zamontowany wyłącznie przez wykwalifikowany 
personel. 

 

 

Uwaga - odłącz zaciski od akumulatora! 

Uszkodzenie elektroniki pojazdu moŜe doprowadzić do utraty danych elektronicznych. 

Przed rozpoczęciem pracy zabezpiecz dane zapisane w pamięci błędów na innym 
nośniku. 

 

Przed rozpoczęciem wiercenia sprawdź, czy za elementami obudowy nie znajdują się Ŝadne 
przedmioty, np. przewody.  

Usuń zadziory z niezabezpieczonych miejsc karoserii, np. z wywierconych otworów, a następnie 
pokryj je środkiem antykorozyjnym. 

 

 Wskazówka 

Przy montaŜu zwróć szczególną uwagę na następujące punkty: 

• Przewody nie mogą być zaklinowane ani uszkodzone. 

• Prawidłowo zamontuj wszystkie elementy uszczelniające. 

• Uszczelka gniazda powinna być nałoŜona na izolację zewnętrzną, a nie na pojedyncze 
Ŝyły kabla. 

• Poprowadź przewody tak, aby nie zaginały się i nie ocierały o pojazd. 

• Nie kładź przewodów w bezpośredniej bliskości układu wydechowego. 

 

W pojeździe została zamontowana fabrycznie dodatkowa kontrolka (C2) słuŜąca do kontroli 
kierunkowskazów na przyczepie. 

Zakoduj sterownik napięcia głównego na rozszerzenie funkcji dla haka holowniczego. 

W pojeździe holującym przyczepę wyłączone jest tylne światło przeciwmgielne. 

Jeśli przyczepa nie posiada tylnego światła przeciwmgielnego, naleŜy je zamontować. 

Adapter gniazda moŜe być uŜywany tylko w trakcie holowania przyczepy. Po zakończeniu 
holowania naleŜy zdjąć adapter gniazda. 

Funkcje przyczepy naleŜy sprawdzić z podłączoną przyczepą lub za pomocą przyrządu 
kontrolnego z opornością obciąŜenia. 

Zmiany techniczne zastrzeŜone! 
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Schemat montaŜowy 

 

 

Rys. 5:Schemat montaŜowy 

1 Sterownik systemu PDC (park distance 
control, opcjonalnie) 

 6 Lewe światło tylne 

2 Punkt masy  7 Gniazdo wtykowe przyczepy 

3 Element pośredni funkcji stały plus (tylko 
wersja 13-biegunowa) 

 8 Prawe światło tylne 

4 Wtyk przewodu PDC  9 Przepust kablowy 

5 Przepust kablowy   

 

1  2 3 4 5 6 7 8 9 
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MontaŜ zestawu elektronicznego 

1. Odłącz zacisk masowy akumulatora. 

2. W razie potrzeby zdejmij następujące pokrywy i obudowy: 

- Tylna część obudowy z lewej strony bagaŜnika 

- Prawe i lewe światło tylne 

3. Wciśnij owalną przelotkę z wiązką przewodów do środka przy lewym świetle tylnym (rys. 1/6). 

4. Usuń zatyczkę z przepustu kablowego (rys. 1/5). 

5. Wsuń sztywny drut w dolny przepust kablowy (rys. 1/5) w kierunku górnego przepustu 
kablowego przeznaczonego dla światła tylnego (rys. 1/6), tak aby jego końcówka pojawiła się 
w otworze górnego przepustu kablowego. 

6. Zamocuj przewidzianą dla gniazda końcówkę wiązki przewodów do drutu.  

7. Końcówkę wiązki przewodów  przeznaczoną dla gniazda przeciągnij w dół przez przepusty 
kablowe do blaszki uchwytowej gniazda (rys. 1/7). 

8. Dostarczoną przelotkę gumową o większym otworze nasuń na wiązkę przewodów. 

9. Powtórz czynności opisane w punktach 3 do 8 z prawej strony pojazdu z uŜyciem przelotki 
gumowej o mniejszym otworze. 

 

MontaŜ gniazda wtykowego 

10. Przeciągnij obie wiązki przewodów przez dostarczoną uszczelkę gniazda. 
 

 Wskazówka 

W przypadku większych przekrojów przewodów skróć odpowiednio stoŜkowate elementy 
wprowadzające.  

 
11. Podłącz przewody do 3-biegunowej obudowy przełącznika zgodnie ze Schematem połączeń 

obudowy mikroprzełącznika i nasuń na mikroprzełącznik gniazda przyczepy. 

12. Podłącz pozostałe przewody wiązki zgodnie z Rozkładem pinów do obudowy gniazda 
(rys. 1/7) i dosuń uszczelkę gumową do gniazda. 

13. Przykręć gniazdo za pomocą dostarczonych śrub do blaszki uchwytowej (rys. 1/7). 

14. Zamocuj wiązkę przewodów wzdłuŜ haka holowniczego za pomocą opasek kablowych. 

15. ZałóŜ poprawnie przelotki na otwory przelotowe (rys. 1/5+9) . 
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Podłączanie świateł tylnych 

16. Połącz wtyk z lewego światła tylnego (rys. 1/6) z odpowiednią końcówką na wiązce 
przewodów. Wtyk musi się zatrzasnąć.  

17. Wsuń wtyk z powrotem do wnętrza karoserii. 

18. Jen u vozů Multivan s MY09 se musí černá vodivá spojka mezi předěly 5 obou 6 pólových 
konektorů pravého zadního světla oddělit a konce vodičů se musí odborně zaizolovat. Funkce 
pravého koncového mlhového světla je tím deaktivována. 

19. Podłącz brązowe przewody do uchwytu pierścieniowego w punkcie masy (rys. 1/2) ponad 
miejscem łączenia w pojeździe. 

 

W pojazdach wyposaŜonych w system wspomagania parkowania (SWP) istnieje moŜliwość 
dezaktywacji sterownika tego systemu w przypadku jazdy z przyczepą. Sterownik systemu SWP 
(rys. 1/1) znajduje się obok kolumny kierownicy. 

20. Połącz osobny przewód brązowy/biały z wolnym pojedynczym przewodem brązowym/białym 
(rys. 1/4) z wiązki przewodów i poprowadź go wzdłuŜ wiązki przewodów pojazdu do 
sterownika SWP (rys. 1/1). 

21. Odblokuj i zdejmij 16-biegunowy wtyk na sterowniku SWP (rys.1/1). 

22. WłóŜ brązowy/biały przewód do komory 5 nośnika stykowego wzgl. połącz go odpowiednio ze 
znajdującym się tam juŜ przewodem. 

23. Ponownie włóŜ do sterownika SWP wtyczkę 16-biegunową. 

 

24. Tylko dla 13-biegunowego gniazda przyczepy: 

 Wtyk 3-biegunowy do elementu pośredniego funkcji stały plus (rys. 1/3) umoŜliwia dodatkowe 
wyposaŜenie pojazdu w takie funkcje, jak "Stały plus", "Przewód ładowania" oraz "Masa do 
przewodu ładowania" (Westfalia 321 025 300 113). 

25. Wciśnij duŜą owalną przelotkę wyprowadzeniem kabla do góry w lewy górny otwór przelotowy 
(rys. 1/6). 

26. WłóŜ obudowę 6-biegunową do lewego światła tylnego. 

27. Następujące czynności powtórz po prawej stronie pojazdu (rys. 1/8): 16, 17, 24, 25 

 

Kontrola działania 

28. Ponownie podłącz przewód masowy akumulatora pojazdu. 

29. Zakoduj sterownik napięcia głównego na rozszerzenie funkcji dla haka holowniczego. 

30. Sprawdź funkcje przyczepy za pomocą odpowiedniego przyrządu kontrolnego (z opornością 
obciąŜenia) lub poprzez podłączenie przyczepy. 

31. Zamocuj wszystkie przewody za pomocą opasek kablowych. 

32. Ponownie zamontuj wszystkie wymontowane części. 
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Rozkład pinów 

  

 

Zestyk Obwód elektryczny Kolor przewodu 

1 Kierunkowskaz, lewy czarny/biały 

2 Tylne światło przeciwmgielne niebieski 

3 Przewód masowy (obwód elektryczny 1-
8) 

brązowy 

4 Kierunkowskaz, prawy czarny/zielony 

5 Światło tylne, prawe szary/czerwony 

6 Światło hamowania czarny/czerwony 

7 Światło tylne, lewe szary/czarny 

8 Światło cofania zielony 

9 Stały plus czerwony 

10 Przewód ładowania Ŝółty 

11 Przewód masowy (obwód elektryczny 10) brązowy/biały 

12 -- -- 

13 Przewód masowy (obwód elektryczny 9) brązowy 

 

Schemat połączeń obudowy mikroprzełącznika 

Zestyk Kolor przewodu 

1 niebieski  

2 brązowy/biały 

3 szary  
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